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Peňažný príspevok na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže
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Všeobecné informácie

Účelom peňažného príspevku na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže je odstránenie bariér v byte, rodinnom dome alebo
garáži občana s ťažkým zdravotným postihnutím s cieľom dosiahnuť ich bezbariérovosť.

Peňažný príspevok na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže možno poskytnúť aj na úpravu vstupu do bytového domu a na
úpravu prístupu k výťahu.

Za úpravu bytu,  rodinného  domu alebo  garáže  sa  považujú také  zmeny, ktorými  sa  upravuje  existujúce
zariadenie v byte, v rodinnom dome alebo v garáži.

Za úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže nemožno považovať vybudovanie nového objektu alebo zariadenia
(kúpeľňa, WC, plyn, kanalizácia, vodovod).

Peňažný  príspevok  nemožno  poskytnúť  na  úpravy  vykonané  pred  posúdením  občana  s  ťažkým  zdravotným
postihnutím na odkázanosť na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže.

Za bariéry sa považujú prekážky, v ktorých dôsledku občan s ťažkým zdravotným postihnutím nie je schopný sa
premiestňovať, orientovať, dorozumievať, vykonávať nevyhnutné životné úkony alebo práce  v domácnosti  podľa
prílohy č. 1 zákona o sociálnej pomoci alebo vykonávať činnosti uvedené v prílohe č. 5 tohto zákona.

Obsah

Podmienky nároku

Podmienky nároku na príspevok na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže sú:

miera funkčnej poruchy najmenej 50%,
odkázanosť na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže,
právoplatné rozhodnutie príslušného orgánu, t. j. úradu práce, sociálnych vecí a rodiny podľa trvalého pobytu občana.
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Oprávnená osoba

Oprávnenou osobou na peňažný príspevok na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže je občan s ťažkým zdravotným postihnutím,
ktorý je odkázaný na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže.
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Výška príspevku

Výška peňažného príspevku na úpravu bytu, rodinného domu alebo garáže sa určuje percentuálnou sadzbou v závislosti od ceny
úpravy a príjmu občana s ťažkým zdravotným postihnutím, maximálne vo výške 200 000 Sk, pri úprave garáže maximálne vo výške 50
000 Sk.

Cena potrebnej úpravy bytu alebo rodinného domu je najviac 550 000 Sk a cena potrebnej úpravy garáže je najviac 50 000 Sk.

Súčet poskytnutých peňažných príspevkov na úpravu v období 7 rokov nesmie presiahnuť 250 000 Sk.

Peňažný príspevok sa poskytne na základe dokladu o cene úpravy.
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Uplatnenie nároku

Oprávnená osoba si uplatňuje nárok na príspevok na kompenzáciu na úrade práce, sociálnych vecí a rodiny príslušnom podľa miesta
jej trvalého pobytu.

Nárok na príspevok na kompenzáciu si uplatňuje oprávnená osoba písomnou formou - prostredníctvom písomnej žiadosti.

Vecne príslušný orgán na poskytnutie peňažného príspevku na kompenzáciu je úrad práce, sociálnych vecí a rodiny podľa miesta
trvalého pobytu.
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Konanie o nároku

Orgánom do pôsobnosti ktorého patrí konanie vo veci nároku na peňažný príspevok na kompenzáciu sociálnych dôsledkov ťažkého
zdravotného postihnutia, ako aj jeho výplata je úrad práce, sociálnych vecí a rodiny príslušný podľa miesta trvalého pobytu.

V konaní o nároku na peňažný príspevok na kompenzáciu sa postupuje podľa zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní s výnimkou §
60 až 66 (odvolanie proti rozhodnutiu, obnova konania a preskúmanie rozhodnutí mimo odvolacieho konania.

Konanie o poskytovaní peňažného príspevku na kompenzáciu sa začína na základe písomnej žiadosti občana alebo na podnet orgánu,
ktorý je príslušný rozhodovať o peňažných príspevkoch.

Žiadosť musí obsahovať druh príspevku, ktorý občan požaduje.

K žiadosti je občan povinný predložiť

potvrdenie o príjme za posledných 12 kalendárnych mesiacov pred podaním žiadosti,
potvrdenie o majetkových pomeroch,
iné doklady podľa zákona o sociálnej pomoci, ktoré sú podkladom pre rozhodnutie.

Ak občan vzhľadom na svoj zdravotný stav nemôže sám podať žiadosť, môže s jeho súhlasom a na základe potvrdenia ošetrujúceho
lekára o zdravotnom stave podať žiadosť manžel, manželka, rodičia a jeho deti, ak so spôsobilí  na právne úkony. K žiadosti  je
potrebné rovnako predložiť potrebné doklady.

Písomné rozhodnutie v konaní o príspevku na kompenzáciu je úrad práce, sociálnych vecí a rodiny povinný vydať v prípade:

priznania príspevku na kompenzáciu,
zamietnutia žiadosti o príspevok na kompenzáciu,
zníženia alebo zvýšenia príspevku na kompenzáciu,
odňatia a zastavenia výplaty alebo povinnosti vrátiť príspevok na kompenzáciu.

Príslušný úrad práce, sociálnych vecí a rodiny zníži alebo zvýši sumu peňažného príspevku alebo ho odníme, ak sa zmenia skutočnosti
rozhodujúce pre nárok na peňažný príspevok na kompenzáciu.
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Výplata príspevku

Nárok  na  výplatu  príspevku  na  kompenzáciu  vzniká  právoplatným rozhodnutím  príslušného  orgánu  o  ich  priznaní,  po  splnení
podmienok nároku na príspevok na kompenzáciu.

Peňažný príspevok na kompenzáciu sa prizná a vypláca od začiatku mesiaca, v ktorom sa začalo konanie o poskytnutie peňažného
príspevku na kompenzáciu, t. j. odo dňa podania písomnej žiadosti.

Príspevok na kompenzáciu sa vypláca občanovi s ťažkým zdravotným postihnutím v hotovosti alebo s jeho súhlasom na jeho účet
alebo na účet osoby, ktorú určí občan s ťažkým zdravotným postihnutím.
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Osobitný príjemca

Osobitný príjemca na účely zákona o sociálnej pomoci je občan alebo právnická osoba určená rozhodnutím príslušného úradu práce,
sociálnych vecí a rodiny.

Príslušný úrad práce, sociálnych vecí a rodiny určí osobitného príjemcu ak výplata peňažného príspevku na kompenzáciu nedosiahla
alebo nedosahuje účel, na ktorý má slúžiť.
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Povinnosti oprávnenej osoby
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Oprávnená osoba, ktorej sa poskytuje peňažný príspevok je povinná

do 8 dní písomne oznámiť zmeny v skutočnostiach rozhodujúcich na trvanie nároku na peňažný príspevok na kompenzáciu, na
jeho výšku a výplatu alebo poskytovanie, lehota 8 dní začína plynúť prvým dňom nasledujúcom po dni, kedy nastala zmena;
na výzvu príslušného úradu práce, sociálnych vecí a rodiny osvedčiť skutočnosti  rozhodujúce na poskytovanie peňažného
príspevku na kompenzáciu, jeho výšku alebo výplatu;
podrobiť  sa  vyšetreniu  zdravotného stavu,  alebo inému odbornému vyšetreniu,  ak  je  to  podmienkou pre  poskytovanie
peňažného príspevku;
oznámiť príslušnému úradu práce, sociálnych vecí a rodiny výšku svojich príjmov a hodnotu majetku, zmeny v rodinných
pomeroch a majetkových pomeroch;
vrátiť peňažný príspevok alebo jeho časť ak nesplnila niektorú uloženú povinnosť alebo vedome prijímala peňažný príspevok
neoprávnene, alebo vo vyššej sume ako jej patrila.
do 1 mesiaca od skončenia úpravy vykonať vyúčtovanie poskytnutého príspevku,
vrátiť  najneskôr  do  30  dní  pomernú  časť  vyplateného  peňažného  príspevku,  ak  sa  úpravy,  na  ktoré  bol  poskytnutý,
neuskutočnili v celom rozsahu,
predložiť úradu práce, sociálnych vecí a rodiny doklady o cene úpravy, subjektom, ktorý má na túto činnosť oprávnenie.

MPSVR SR / Peňažný príspevok na úpravu bytu, rodinného domu alebo... http://www.employment.gov.sk/DIS/dis/print.php?SMC=1&id=210

3 z 3 18.08.2008 8:20


